4. X electer of 46
5. A fee- Taxu ona beptutes und reputation for the errores
6. Toues Thos
7. Penc - Hoasqueb A.
Xyq. - Typkun B.

Источник: г. Красное источно (KEM), 1980, 13 на И АИ КЕМ

Преньера состоялась ТРЕТЬЕГО НЕ ДАНО!

CTAHET лопотухин?

В Томском ТЮЗе — преном потоке юных зрителей, только что шумевшем во всех лоступных ему помемен доступных сву поме-щениях, перемещаюсь в арительный зал. Невольно проникцись ритмом среды, устраиваюсь на своем месте и со всегдациим, но всегла неповторимым волнением устремляю взгдяд на сце-

Она открыта: школьный класс, за окнами — синес раздолье с тонкими березшкольный раздолье с тонкими берез-ками, с белыми облаками и реалиями иминепревнен технической цивилиаации. Такой знакомый ный, обжитой мир! Вся зву-ковая и графическая сим-волика сцены, выполяенная одика сцены, — и жоро-чувством меры и жоро-вичсом (жудожник шим вкусом (художник Владимир Туркив), говорит о том, что действие происжодит в сегодняшнем детст-ве и в детстве вообще.

А что, собственно, проис-ходит? Внешне — привычхолит? Внешне — привычная серия неприятностей в классе, где учится Вася Ло-потужия — неудмитай фан-тазер и герой необыкновей-ных историй, из-за кото-рых он вечно опаздываей на уроки. Но важно не то, что с ним случается: что с ним случается: по-жар, наводнение умеренных масштабов или встреча с гуманоидами. Важно, что ва всем этим эритель дит, как спершается, как формируется человек, как весходит личность из опы-та человеческой истории и конпретченом та человеческой истории и конкретного воздействия среды. Иначе говоря, проистоя объявление чудо и одновременно оптимистическая трагерая воспитания. Сущность ее — в вынесенной в надлание объямильной в надлание объямильной ной в название даконичной метафоре: жений и метафоре: «А все-таки она вертится!» Со аремен Галилея это — вечный символ вечной борьбы полярных убезеразмен. раздел между верой и неверием, барьер между рьцарями и разрушителями

Итак один из вариантов противоборства между чистой, не замутненной, успознания подростка и догмами житейской, мулорсти варосных. Причем не вообне вереслых, а тех, кого-рые чрезмерно радекот о бе-зопасности и стабильности когда-то добытых ими ис-тин. Педврине точки кон-фикта — Веся Лопотухин Константиновна



липа другия денствующие лица постейсные группируются вокрут ним, ближе или дальше от эпицентра. Боре, ние сил время от времени взадимно уравновещивается. На каждый новый тезис возникает антитезис, и все батинилистичной посте балансирует на гоани возможного

Сохраняя пдейно-художе-ственный пафос драматур-гии А. Хмелика, режиссер Аркадий Абакумов создал полемический спектакль, ловемический спектакль, увлекательный, переливающийся красками ювости. Он близок и тен каждому, прожившему, по крайней мере, два пер В миогоцветном спектре

актерских работ сразу рас-полагает к себе исполниактерских расот сразу рас-полятает к себе исполни-тель роли Лонотухина Петр Рабчевский. Минимумом средств он рисует убелк-тельный образ вдумчивого, наблюдательного, интеллек-туально и духовно здорового младшего нашего совре-менника. Но — дитя НТР— он немного одинок, не очень коммуникабелен. В его Лопотухине явился нам, как жизненная истина, как ньй советский подросток начала восьмилеств ный советский подросток начала восьмидеентых годов. В герое Рабчевского
видиа природная запрограммированность человека
на творчество, на преодоление, на полет души, А у
Допотужина это и единст-Лопотухина это и единственное оружие в его нелег-кой борьбе с носителями устарениях догм. Интересен, точен в основ-ных характеристиках, хотя и чуть схематичен, образ

Актер Николай Шафирова. Актер Ежов показывает герое лучшие качества сегодвящних старшеклассников. Его Шафиров обладает богатой интукцией. Он вналитик, исследователь, теоретик. И естественно, что до-вольно скоро главное внимание переходит на него и с ним, Шафировым, связы-ваются все надежды. (Не-даром Лопотухин после экспедиции к инопланетинам отмечает: «Шафировых у

них побольше,»). У Лопотухина недостаточно сил для победы, хотя изобретателен, честен и смел. Но он скорее поэт. Шафиров — его единомып-деннив и продолжатель — Более деятелен и активен. В нем — задатки борца, обстоятельного и упорного. Он даже с учительницей, с самим директором вступит в благородный спор, если у него есть аргументы. И, может быть, гланный среди них — вера в совершенстве, непогрешимость. высшую неногрешимость, высшую порядочность взрослого мира. Увы, он еще не знает о том, что мир взрослых, на который неегда ориентируется детство, может быть ниже своего долга и досто-инства. Нередко благоразумие взрослого принимает характер откровенной ограбезнадежной. имченности, безнадежной, как у Аллы Константинов-ны. «педагогической», как у директора, или основанной на традиции ремня, как у дяди Коли. ниченности.

И во всех случаях это уход от решения проблемы. уход от решения проолемы, способ отгородиться от го-лоса ритма, света бегущего дня. Выразительно рисует отвровенную антиучитель-скую ограниченность в сжую ограниченность в рамках своих прав актриса М Орлова, но она не обвиняет свою героиню и потому делает образ Аллы Коистантиновны малоубедительным, даже декоратив-

ным. Глубже, эмоционально сильнее образ ее партнерасильнее образований (иков директора школы (иков Орлов). По-мальчищески неравнодушный, он сам, быть, — вчеращний висможет быть, — вчеращний Лопотухин, в котором вос-питатели утвердили те са-мые понятия, какие сегодня Юрий Леонидович пытается привить своему подолечно

В цедом удачны и хоро-шо воспринимаются актер-ские работы Галины Куки (Малахова), Сергея Козырева (Полуэктов), Андрея Краско в роли Петрова, Краско в роли Петрова, Аватолия Мищенко в роли Павлова. Запоминаются эпизодические персонажи Светланы Скрипченко, Ольги Рябовой, Татьяны Камги гиорвои, чатьяны кам-невой, Ирины Дурыгиной, (члены совета дружины). Комизм, доминирующий в системе их изобразитель-

в системе их изобразитель-ных средств, в основном оправдан, Но есть сцены, в которых чувство меры на-рушается. И тогда исчезает ансамблевость.

Так, например, образ Пе-трова, при всей его эф-фектности, дисгармоничен фектности, дисгармоничен общему ритму спектакля. И

причина, по-моему, злесь в грактовке геров. Конечно, в ет быть положитель: (в детской и юноше: DWPT FLITT на (в деткой и мноще-кой драматургии чаще сего так и бывает), но чалько не такой, как Пет-108. В его характере уже сено проступает болезнь сидуховности, безответстенности, асоциальности. С поправкой на внешние атибуты времени Петров чабуты времени Петров — что будущий дяля Коля. И что образ не должен ни в налейшей степени вызы-выть симпатий эрительного на, заслонять собою дру-чк, о чем, кажется, актер забывает. Воспитательная вобывает. Воспитательная рункция образа его взрос гого «двойника» — дяд: Коли—гораздо значительнее. Он откровенно сатиричен но оставляет неоднозначсатиричен, но детавляет неодноднод-нос впечатление. В какой-о момент он даже привле-сает «дружбой» с Лопотуиным и корыстным вдох-вовением пьяницы (как (как орько слышать смех детей хициквмино недетский понимающих недетский арказы по поводу «малюго ала», «консерваторий» и фуг», которыми увлекают-я дяди Коли, к сожалешю, не такие уж редкие), о актер Анатолий Наси-HNEE умин не просто играет оль своего героя, он разояачвет в нем агрессивную кестокость воинствующего жестокость воинствующего упицы и консерватора, И сно, что дядя Коля и его генавыч, и Иваныч тоже ачинали когда-то с «балжа» и логично пришли к оему настоящему. В восстании сдерживание равно брасыванию назад. Ста-ки ист: человек или раз-ввется, движется вперед, и отстает от своих сверников. Третьего не дано. Ответ на сам собой канощий вопрос, кающий вопрос, быть и не быть Лопотухину вым человеком, автор оп-мистично предопределил имистично предопределил прмудой: «А все-таки она гртится!» Но, глядя на то, рупится!» Но, глядя на то, то происходит на сцене, онимаешь, что до такого вшения довольно далеко. Донятно, конечно, что зафржать «Земли вращение» в силах никакая педагове в сильк ликакам педато-вическая осторожность. Но видержать естественное са-воднижение души, призем-рить ее, подрезать крылья воряеской натуры она полне может.

Эту тревогу подтверждает роженесенное в финале, в гвет на страстное, нака-енное до предела ожидаенное до предела ожида-ие Шафирова и всего зризъвного звла, воплощенное вопросе «Да или иет?», грепанное лопотухинское: ее лизы!..»

В этом — причина ве-

егжих разлумий после та-ого веселого, хорошо предгавлежного OCTOOVMENTO елища. Р. КОЛЕСНИКОВА.